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Der Ztichter I7./I8. Jg. I~. 6/8 (1947)- 

Einiges hber Sojabohnen,Ziichtung und --Anbau. 
Yon 1~. OBERDORI~, Klein-Wanzleben. 

Die Sojabohne diirfte wie keine andere Pflanze ge- 
eignet sein, die wehl anch in Zukunft  bestehendeh 
Schwierigkeiten der Ern~hrung unseres Volkes zu mil- 
dern. Voraussetzung fiir ihren verst~irkten Anbau ist 
]edoch, dab die Ertr~ige: der Sojabohnen wesentlich 
gesteigert werden und Soften zum Anbau kommeI1, 
die frith und sicher reifen. 

Die i n  unserem R a u m  erzielten Ern ten  sind zwar 
ebenso hoch, wie die E rn t en  in  den Heimatgebieten 
der Soja, docb sind sie ffir unsere intensive Landwirt-  
schaft zu niedrig. Nach OPITZ (s. Die D. Landwirt-  

�9 schaft, I .  Jahrg. ,  Hef t  8, August 1947) brachten die 
Sojaprfifungen in den Jahren  1936--1942 in dell Vor- 

Stammespr/ ifungen des RNS. einen Durch- 
sehnit tsertrag yon 1318 kg K6rnern n i t  228 kg Roh- 
fet t  und 438 kg Rohprotein je ha. Ira  Durchschnit t  
der Jahre  kann man  jedenfalls n i t  einer Ernte  yon 
i o - -12  dz K6rneln  je ha rechnen, wie die Ergebnisse 
der PraMs zeigen, 

Eine Steigerung der Leistungsffihigkeit der Soja- 
bohnen ist nun aufzweier leiArt  m6glieh, und zwar anf 
d e n  Weg der Zfichtung und auf d e n  Weg versehie- 
dener Anbaumethoden.  Bet der Zfiehtung m/issen wit 
tmterscheiden zwischen der Auslesezfichtung, der 
Kombinationszfichtung nnd der Polyploidiezfichtung. 

I m  Hinblick anf die Aus!esez/ichtung ist zn sagen, 
dab die Sojabohne Selbs tbefmchter  ist, erblich be- 
dingte Anlagen einzelner t terktinfte oder StSmme 
dutch Auslese bester  Einzelpflanzen in ihren fixierten 
Eigenschaffen also nicht verSndert  werden. Erheb-  
liche Verbesserungen der Ertragsleistnngen oder der 
qtialitativen Eigenschaften dfirfen dutch Auslese also 
nicht erwarte t  werdell. 

Sehr wichtig erscheint es abet, das vorhalldene 
Zuehfmaterial  daraufhin zu priifen, ob es friihe Aus- 
saat vertr~gt .  I m  allgemeinen keimen Sojabohnen 
erst bet einer Bodenw~rme yon 8--1o ~ C, was einer 
Aul3entemperatur yon  etwa 12 ~ C entsprichs ~hn-  
lich wie bet den Buschbohnen finden wir abet  aUeh bet 
den  Sojabohnen 3Formen, die bet geringeren Tempe- 
ra turen keimen ttnd derartige Formen sind fiir uns 
besonders wertvoll. Eine m6gliehst friihe Aussaat ist 
im Hinblick auf die Ke imst immung und den dadurch 

bedingten anschtieBenden Vegetationsverlauf yon ent- 
scheidender Bedeutung. Formen, die ffiihe Aussaat 
vertragen, nutzen unsere Klimabedingungen besser 
aus, die Blfitezeit des durch die Keimst immung timer- 
ten Vegetationsablaufes f~llt in Zeitabschnitte n i t  
Temperaturen,  die den jahreszeitlichen H6hepunkt  
noch nicht erreicht haben und auch ffir die Bliite selbst 

n i ch t  n6 t igs ind ,  w~hrend die Zeit der Fruchtausbil-  
dung .  und der Einlagerung der Reserves toffe  in die 
normalerweise wSrmste Zeit des Jabres,  JuSt]August, 
verlagert  wird. 

Wenn auch nach unseren Erfahrungen die absoluten 
Kornertr i tge der verschiedenen Sojazfichtungen dutch 
die M6gtichkeit, sie frith s~en zu k6nnen, nicht wesent- 
lich beeinflul3t werden, so wird dadnrch doch zun~chst 
eine friihe, absolut sichere und gleichmM3ig hohe Ernte  
garantiert  und damit  der Anbau selbst, wie auch die 
Durchfiihrung verschiedener Anbaumethoden  ge- 
w~ihrleistet. 

Ob sich bet der Kombinatiollszfichtung Formen er- 
stetlen lassen, die ertraglich einen wesenflichen Fort-  
schritt  bedeuten, mul3 erst abgewartet  werden. Es ist 
abet  zu erwarten, dab unter  neUem Zuchtmaterial ,  
s tammend aus verschiedenen Kombinat ionen nnd evt. 
anch Mutanten, - -  sich solche Formen finden lassen, 
die mehr  nnd mehr  den Kurztagcharakter  der Soja 
verlieren und MgneutraLwerden bzw. zum Lang tag typ  
neigen. 'Die technische Durchfiihrting der Kreuznng 
zwischen verschiedenen Soja typenis t  wegen der Klein- 
heft der Blfiten recht sehwierig, sie wird noch schwie- 
t iger ,  wenn Entwicklungsrhythmtts und Bliitezeit der 
beiden Kreuzungspartner  sehr verschieden sind. Nach 
unseren Beohachtungen erh~tt man  aber auch ohne  
Durchfiihrung der  kiinstlichen Kreuzung bald Kreu-  
znngsmaterial,  wenn man verschiedene Sojatypen ne- 
beneinander zur Aussaat bfingt.  Die Sojabohne gilt 
zwar als strenger Selbstbefruchter, es kommen aber 
stets Fremdbefruchtungen vor, und zwar nach unseren 
Beobachtnngen jahrweise real mehr, real weniger, i m  
Durchschnit t  der Jahre  d a f t  man  n i t  0 ,4- -0 ,5% 
Eremdbefruchtung rechnen und man  hike sich des- 
halb sehr, fertige Zffchtungen, die man  als.reine Zucht 
wetter ffihren will, neben anderen Sojatypen zu ver- 
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mehren 0de r das Saatgut  arts Prtifungen ohne weiteres 
der VermehrUng zuzuffihren. Mi t  gr6Bter Wahrschein- 
!ictikeit muB man  sonst damit  rechiie n, in knrzer Zeit 
Absp,alter im reineli Bes tand  zu finden. 
=, Baut  man  im Zuchtgar ten  zielbewuBt eine Aiizahl 
verschiedener  Typen  nebeneinander an, wird man  bald 
Krenzungsmater ia t  finden, das fiir weitere Zficl~iliiigs- 
a r b e i t e n z n r  Verfiigung steht.  Anscheinend wird die 
Fremdbefruchtung  ausgefiihrt von kleinen IIIsekteii, 
die nnter  dem schfitzendeii t~lfitterdach d e r  Sojabe- 
st~tn~de leben und hill- lind herwandern. 

Grnndsiitzlieh nene Forrneii werden wir erwarteli 
d/irfen, wenn es gelingt, die Chromosomens~ttze der 

o Sojabohnen zn verdoppeln bzw. zu vervielfachen; wo- 
bei wir uns yon vornherein darfiber klar:sein rnfisseii, 
.dab hen erstellte polyploide Formen zun~chst aneh 
wie Kreuzungsramsche z u  werten und zu behandetn 
sind. Neue Typeii, die wir hierbei finden, mfisseli in 
erster  Linie darauf  beohachtet  werdeii, ob es sich um 
tagneutrale  oder gar solche Formen handelt,  die zum 
Langtag typ  neigen. Aus de n obeii bereits erw~thnteii 
Hinweisen sind derartige Z/ichtuiigen ffir die Ausdeh- 
nung des Sojaanbaues in unserem mitteleurop~iischen 
Raum besonders wictitig ulid wertvoll. Danebeii dfir- 
fen die anderen Werteigenschaffeli, wie z. 13. Gehalt 
an EiweiB n n d  Fett ,  H6he ulid Zahl des Hfflsenan- 
safzes, Kornfarbe und Korngr6ge, mR einem Wort  
a r e  Faktoren,  die best immeiid sind f fir den Kori ier t rag 
hzw. f/it die Leistung je FI!icheneinheit, IIaturgem~tl3 
keineswegs bei der Auswahl der Ausgangspflanzen 
Vernachl~ssigt werden. Das Ziel der  Sojabohnen- 
z/ichtung mug  es jedenIalls sein, Zfichtungen zu er- 
s te l len /d ie  nicht wie bisher lO--12 dz je ha, sondern 
18--2o dz je ha  Korner t rag  mit  Sicherheit bringen 
und dabei frfih und sicher reifen. 

Bis zur ErreichUng dieses Zieles, dem Wir durch 
Schaffulig vielex polyploider Formen wohl am ersten 
nahe kommen, mfissen wit versuchen, die Ertr~ge der 

Sojabohnen durch verschiedene Anbaumethoden so 
zu steigern, daB: der Anbau solcher Zfichtnngeli, die 
heu te  sclaon als frfih u n d  hnl~edingt Sicher reifend an- 
zusehen sind, yore v01kswirtschaftlichen Standplmkt  
Jaus beffirwortet bzw. gef6rdert werdeii mul3. 

~ehrj~ii~rige Anbauver~uche, die wirlin Kleifiwanz- 
lebe n.durehgeffilarf habeli, zeigen nns, dab es m6glich' 
i s t ,  durch den Ai ibauxon  Sojab0hnen zusammen mit  
geeigneteli anderen Fruchtarten,  Ertragsleistuligen je 
F1/iCheneinheit z u bekommen, die  so ~ b eachtlich und 
wertvoll  sind, di l l  sie an m6g!ichst yielen: anderen 
Stellen ebenfalls durchgefiihrt werden miiBfen, um 
ihre Bedeutulig ffir die g.roBe Praxis  Zu sichern. 

Nachstehend soll fiber die Ergebnisse einer derar- 
tigeI1 Versuchsreihe berichtet  w erden, 

Es war bisher fiblieh, die Sojabohnen znr K6rner-  
gewilmung mit  einer Saatst/irke yon 8o--IOO kg~je ha 
lind einer Reiheneiitfermmng voii 40 cm auszUdrillen. 
In  den Heimatl / indern der Sojabohne wird diese aber 
vorwiegend zusammen mit  andereii Frfichten im sog. 
Lichtschachtver,fahren angebant,  nlid es lag nahe, den 
Anbau der Sojabohne rnit anderen Methodeii attch bei 
uns zli fiherpriifen. 

I m  Jahr  1946 wurden deshatb Sojabohlien einmal 
in der fiblichen Weise mit  40 cm Reihenabstand z n r  
Aussaat gebraeht und vergleichend dazfi die Aussaat 
im Lichtschaehtverfahren,  zwei Reihen mit  IO cln 
Abstand, daiin 7 0 c m  Zwisctienraum, danli wieder 

zwei  Reihen mit  je IO cm Abstand usw. In  einigen 
F/illen wurde dieser Zwischenrattm, #on 7 ~ cm d a n n  
mi t  anderen Frfichten, Tabak,  Kartoffeln und%[Shren 
besfellt .  Diese erstmaligeii Tastversuche brachteii  
1946  derart ig gute Ergebiiisse, dab ffir 1947 eih exakt  
angelegter Versuch 'vorgesehei i  ,wurde, bei welehem 
alle Frfichte herangezogen werden sotlten, die irgend- 
wie als Beifrfiehte f/Jr Sojabohneii in Be t rach t  kbm- 
men k6niien. Das Jahr  1946 war  witterungsmfiBig 
sehrgfiiistig. Es zeigte, dab der Er t rag  der Sojab0hnen 

So/abohnenversuch mi t  Bei]ri~chten, Klein-Wanzleben 

I. Sojabohnen norma140 cm Reihenentfern. 

2, ,, Lichtschacht 1o 70 Io cm 
3- ,, mit Konservenerbse Lincoln 
4 . . . . .  Peragis Beisaaterbse 
5 . . . . . .  Peragis Buschbohne St. 36 
6 . . . . .  Peragis SchlieBmohn 
7 . . . .  normal 4o cm Reihenent- 

fernung . . . o . . . .  

8. Sojabohnen mit Zwiebeln (Zittauer) . . 
9 . . . . .  M6hren (rote Sudenburger 

io . . . . .  weil3e Sfil31upinen . . , 
i i  . . . . .  Futterrfiben (Peragis rote) 
12. ,, normal 40 cm Reihenentfern. 

Lichtschacht IO 7 ~ IO cm 13. ,, 
!4, ,, mit Tabak . . . . . . . .  
15 . . . . .  Kohl (WeiBkohl, Rotkohl) 
16 . . . . .  Kohlrfiben, K o h l r a b i . .  
17. ,, ,, Kartoffeln (Ragis Viola) 
18. ,, normal 40 cm 1Reihenentfern. 

19, Sojabohnen mit Sommerweizen (Peragis 
Sow. II) . . . . . .  

2o . . . . .  Buschbohnen (Peragis 
St. 3 6 ) . . . . . . .  

Soj a-Ertrag 
dz/ha [ Relativ 

I1,6 

13,4 
8,4 
8,0 
8,5 
6,1 

11,9 

IO,9 
IO,O 
I I , 4  
12,7 
11,7 

13,1 
10,6 
14,1 

"i3,8 
IO,3 
II,1 

2,2 

10,9 

l IOO,O 

II6 ,2  
72,4 
69,9 
73,3 
52,6 

IO2,8 

94, ~ 
8Go 
98,2 

lO9,2 
IOO,8 

112,8 
9i,5 

I22,0 
119,O 

88,8 
96,0 

19,0 

94,0 

z ~47. 

Beifruchtertrag 
dz/ha 

32,.2 
lO8,O 

4,2 
86,0 

7,20 (frock. B.) 
MiBernte 
gil3ernte 

171~0 

23,0 

9,1 

51,o (grtine H.) 
14,o (reife K.) 
lO,9 (reife i3.) 

5,8 
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bei den eillzelllell Anhaumethoden der'gleictie hlieb 
llnd dab die Beifrtichte I946 einen fast vollen Normal- 
ertrag brachten. Durch diese zus~tzlichen Ertr~ige 
wird die Rentabilit~it des Sojaanbaues in ein ganz an- 
deres Licht gefiickt bzw. einwandfrei garantiert. 

Zu kl~iren w~ire jetzt llur lloch, welche Frfichte sich 
am besterr in Gemeinsehaft mit Sojabohnell anbauell 
lassen, ohne dab man mit ehtwicklungsm/iBig6n nnd 
techniscben Sehwierigkeiten rechnell muB. Aus dem 
llachfolgendell Versuchsergebnis silld die einzelnen 
Versuchsreihen mit dell verschiedenell Beifriichten 
ersichtlich~ 'doch darf hier bereits vorweg genommen 
werden, dab sich am besten solehe Friichte eignell, 
die entweder vor roller Entfal tung der Sojab0hne das 
Feld r/iumell (wie Pflfiekerbsell, Frfihgemfise und dgl.) 
oder durch die Soj abohlie nicht sehr behilldert werden 
(wie Tabak, Kartoffeln ulld Buschbohnell) oder solehe, 
deren haupts~ichlichste Entwieklung erst danli ein- 
setzt, wenn die Sojabohne bereits anfiingt, liehter zn 
Werden, wie dies vor allem bet der M6hre der Fall ist. 

Bedauerlicherweise hat der Versuch dureh die ab- 

norme Trockenheit des Jahres 1"947 gelitten, er Zeigt 
aber auch in diesem Jahr  Wieder Mar, dab der Anbau 
der Sojabohne in Gemeiiaschaft mit anderell Frucht- 
artell die Rentabilit~it des Sojabohnellanbaues erst 
sicher zu gestalten vermag. Weni1 weitere derartige 
Versuche an verschiedenen Stelleli unsere zweij~ihrigen 
Ergebnisse erh~rtell wiirdell, wiire damit eine M6glich- 
keit geschaffen, dem So~abohnenanbau eine grSBere 
BedeutUllg zukommen zu lassen, d ie  er dann auch 
wirklich verdiellen wfirde. 

Der llachstehende Versuch 1947 wurde mit je 6 Wie- 
derholullgell a 25 qm" durehgefiihrt. Vorfrucht war 
S0jabohn% Vershehssorte eine eigene friibreife Neu- 
zfichtung. All Diillger wurde 36 kg P und 8o kg K 
je ha gegeben. Die Aussaat der'Sojabohnen erfolgte 
in der zweiten AprilhNfte2 Zugleich mit den Soja- 
bohnen wurde die Beisaat der Versuchsreihell 3, 4, 51 
6, 8, 9, Io, I I  ulld 19 ausgedrillt. Die Kartoffeln (Ver- 
suchsreihe 17) und die Buschbohllen (Versuchsreibe 
2o) wurdell Anfallg Mat ausgelegt, w~hrend Tabak, 
Kohl und Kohlriibell Ende Juni  gepflanzt wurden. 

(Arts der Zweigstelle Naurnburg der Biologisehen Zentralanstal% ffir Land- und Forstwirtschaft.) 1 

Zur Biologie der Reblausrassen, 
Von  Fo A.  SCHILDER. 

In der ,,APPEL-Festschrift" (SCI-IILDER I947a ) habe 
ich nachzgweisen veysucht, da B die Reblaus Daktulo- 
sphaira v/ti/oliae FITCH (1856) nach der L~inge des 
Rtissels (der Stechb0rsten) des I. Larvenstadiums der 
Blattrebl/iuse in zwei morphologische Ullterartell 
(,,Rassen") getrenllt werden mug, die kurzr/isselige 
viti/oliae s. str. und die langriisselige vastatrix PLAN- 
CHON (1868). Eine derartige Teilbarkeit eiller Art ist  
in der zo~ n Taxollomie niehts Ullgew6hllliehes. 
Es erhebt sfch jedoehdie Ffagd, inwieweit mit diesem 
morphologischell Rassenmerkmal aueh biologische Un- 
terschiede gekoppelt sind, ll,imlieh das Verhalten der 
Rebl~iuse auf verschiedenen Rebsorten; also die Frage, 
ob die SteehborsteliI~illge von RehI~iusell unbekallllten 
biologischen Verhaltens bet Voraussage der Anfiillig- 
keit unserer gebr/iuchlichelf Amerikaner-Vnterlagell ~ 
sorten gegen dieseli Reblaus-,,Biotyp" herallgezogen 
werden kalln. Nur bet bejahender Antwort k611nte der 
Stechborstenmessnng anch fiir die Praxis eine Bedeu- 
tung Zugesprochen werdeli. 

Welin wir die in oben genannter Arbeit mitgeteilten 
Zahlen ffir 3#-Klassen der absoluten Stechborsten- 
l~nge we~terhin zu.9/u-Klassell um dell Grenzwert bei- 
der Rassen (150 #) als Mittelpunkt zusammenziehen, 
so erhalten w i t  9 Klassen, die mit a his i bezeichnet 
werden sollell; die in Prozenten ausgedrfickte H/iufig- 
keit derl mittleren "Stechborst'ellliillge yon mehr als 
4006 partbenogenefisch vermehrten 1Reblauszuehten 
(Frei'landfunde u n d  Kreuzungen, die auf je I sexuell 
erzeugte Fundat r~ ,  ztiriickgehen) ist aus nachfolgell' 
der Tabelle ersiehtl lchi  

:Die Reblauszuchten unter a - -d  sind als viti/oliae, 
f - -h  als vastalrix" zu bezeichnen; die intermedi~ire 
Klasse e enth~ilt extreme Formen beider Rassen/die 
sich bier in {hrer~ Variationsbreite fiberschneiden. 

I Ergebnisse meiner Un%ersnchungen 1925 his i947, zu- 
sa/mmengestellt bet fneinem Ausscheiden 1948. 

Abk~zung Mittel ~ Umfang # ~ozente 
a 1I 4 110--118 
b I23 119--127 7 
C 132 128--136 33 
d 141 137--145 i5 
e 15o I46 - -154  8 
,f 159 155--163 14  
g 168 164--172 18 
h I77" 173--18I 4 
i 186 182--19o �89 

o 

Von diesen mehr als 4oco Zuchten konnte llur ein 
Tell auch auf ihr biologisches Verhalten an dell B1/it- 
tern fotgender 9 mehr oder weniger willkfirlich aus~ 
gew~ihlter Leitrebsorten gepriift werden: 

Abkiirzung Name der Rebe N i 3  Zuchten2 

K Vulpina (= Riparia) pubescens Kloster- 
neuburg " . . . . . . . . . .  117 912 

T oVulpina (= Riparia) pubescens Tiefen- 
bach . �9 . �9 �9 �9 . : . . . .  ". ." 118 549 

G ~ (= Riparia) Gloire de Mont- ~ 44 569. 
pellier 

V Vulpina (--'-- Ri}a;ia)Ge[sens 'I81 i 89 527 
C Vulpina • Rupestris Conderc 33o9 �9 - 567 lOO 9 
L Rupestris du LOt 
N Bufgunder (=  Vini/er~ X Ru'pestr~'s idu I46 584 

Lot) Naumburg 59 . . . . . . .  35 ~ 93I 
R Rupeslris Ganzin . . . . . . .  4 : I43 44I 
M NfoUrv~dre (---- Vini/era) X Rupestris " 

(Ganzin) Couderc 12o2 . .  . . . .  364 812 

Alle reiflen Sorten der Europ~ierrebe Vitis vini/era 
(Nr.  i i )  sowie Ru~pestris Geisenheim 187 (Nr, 13-4) er, 
wiesen sich bisher gegen a I 1 e Reblauszuchten als 
bla}tanffillig, Cinerea Arnold  (Nr. 176 ) ehenso allge- 
mere blattunanf/illig, sie scheiden aiso als Differenzifi- 
rungsreben ffir unsere Untersuchung aus; ebenso Mle 
fihrigen Rebsortell, die nut  auf eille geringere Zahl-con 
Reblaus-Zuchten geprfift werden konnten. 

2 Die erste der beiden beigeffigten Zahlen bezeichne~ d. 
Nummer tier iRebsorte be{ B6RN~I~ u. SCmLDZ~ (z934), 
S. 3r-263; die zweite die Zahl der geprtiften ReblausZ 
zuchten. 


